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Vzéjemna vzdalenost lokomotivy rychliku a posledniho vagénu je
150 m. Uraz{ lokomotiva a posledni vagén na trase Praha — Kolin
steynou drdhu?
Které &asti jizdniho kola konaji pohyb pFimocary a které E&asti
konaji pohyb kfivoZary vzhledem ke stojicimu pozorovateli, jede-li
jizdni kolo po piimé draze?
Které z uvedenych pohybd jsou vzhledem k uréitému mistu na
povrchu Zemé rovnomérné a které nerovnomérné?

a) pohyb vody v potiicku, jehoz 3itka nebo hloubka se méni

b) pohyb automobilu po ulici, kdyZ Fidi¢ zpozoroval ¢ervené svét-

lo na semaforu
¢) pohyb pojizdného schodisté (eskaltoru) v obchodnim domé
nebo metru

d) pohyb konce minutové ruci¢ky u ndramkovych hodinek

e) pohyb tramvaje mezi dvéma zastavkami
Téleso se pohybuje rovnomérné rychlosti v. Jak zavisi velikost této
rychlosti na velikosti ujeté drahy? Jak zavisi velikost této rychlosti
na dobé pohybu?
Dopli nasledujici tabulku rychlosti rovnomérnych pohybi. K vy-
poétu pouzij poéitalku a vysledky spravné zaokrouhli.
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Dopravni policie méfila radarem rychlost v obci. Pfekroéil Fidié

automobilu jedouci rychlostf 18 ? povolenou rychlost 60 1—‘;7
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Na silnici I. tfidy je povolend maximalni rychlost 90 kTm Ridiéi

automobilu Skoda Favorit naméfila dopravnf policie rychlost 2 s
Prekrodil Fidi€ povolenou rychlost?

Turista usel drahu 9,0 km za 1 h 30 min. Jakou 8el priimérnou rych-
losti?

Automobil ujel drdhu 157,5km za 2h 15 min. Jakou priimérnou
rychlosti jel?

Gepard se pohybuje rychlosti 120 k—, gazela rychlosti 25 —. Je
gepard rychlejsi nez gazela?

Chlapec ujde cestou do 8koly vzdélenost 200 m za 165s. Jaka je
primérné rychlost jeho chiize v ? a kTm?

Na 3kolnim hfisti ub&hl zak drahu 60m za 9,5s. Jaka byla primér-
na rychlost jeho béhu?

Jaka je rychlost svétla, kdyZ za 0,01s urazi vzdélenost 3000km?
Jaka je rychlost zvuku, kdyZ za 0,2s urazi vzddlenost 68 m?

Na XXV. OH v Barceloné zvitézil britsky atlet Linford Christie
v béhu na 100 m ¢asem 9,96 s. Jakou primérnou rychlosti bézel?

Autobus jedouci z Prahy do Pisku jede 1h 30 min. Ujede drihu
105 km. Vypoéti priimérnou rychlost.

Rychlik Vihorlat vyjizdi z nddrazi Prahy-HoleSovic ve 20 h 40 min
a do Kosic pfijizdi v 8h 16 min. Délka trati je 698 km. Vypocti
primérnou rychlost vlaku.

Rorys leti rychlosti 300 kT vlastovka 67 —. Je rorys rychlejsi nez
vlastovka?

Rychlost tryskového letadla je 250 ?. Jakou drahu ulet{ za 4h?
M3s pasmo a stopky. Navrhni a proved pokus, kterym zjistis, zda

Fidi¢ projizdéjici vasi obci nepfekroéil maximélni povolenou rych-
lost. -
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V jaké nejmensi vzdalenosti od mista pfechodu musi byt automo-
bil, ktery pfijizdf rychlosti 58 k_m_’ abychom bezpeéné presli ulici,
potfebujeme-li na ptechazeni 10s?

km
h

Letadlo praskovalo pole po dobu 20 min pfi primérné rychlosti

252 kTm Kolik km pfi tom nalétalo?

Prvenstvi v plavin{ na OH v Barceloné ziskala Cuang Jung (z Ciny)
Casem 54,64s. Na jaké trati zvitézila, plavala-li priimérnou rych-

losti 1,83 ’;"?

Automobil se pohybuje rychlosti 72 . Jakou drahu ujede za 25s?

Cs. reprezentant Jozef Kucej vytvofil &s. rekord v prekazkovém bé-
hu ¢asem 48,94s. Na jaké trati zvitézil, bézel-li primérnou rychlos-

ti 8,17 -2—1? V Barceloné na OH zvitézil na téze trati Kevin Young
(USA) Casem 46,78s. O kolik se lisf jejich rychlosti? Vysledek za-
okrouhli.

Nékladni viak délky 300 m jede po mosté stalou rychlosti 54 kTm
Jak dlouhy je most, trva-li jizda 40s?

Staéi pfejit chodec stanici metra délky 75 m, jde-li priimérnou rych-

losti 2 kTm

nésledujici po té, kterd mu pravé ujela? Interval mezi soupravami
je 90s. Jakou nejmensf rychlosti musi jit?

tak, aby stihl nastoupit pfednimi dvefmi do soupravy

Auto jede rovnomérnym pohybem rychlosti 30 k—hrE Za jak dlouhou
dobu ujede 80 km?

Zdviz se pohybuje rovnomérnym pohybem rychlosti 3,5 % Za jak
dlouho vystoupi do posledniho patra vézového domu, které je ve
vy§i 40 m?

Jak lze pfiblizné uréit vzdalenost boutky, je-li rychlost zvuku ve

vzduchu pfiblizné 340 ??
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Hloubka mofte se zjistuje tak, Ze se vySle zvukovy signil ke dnu
more. Jak hluboké je mofe, jestlize zvukovy signal vyslany z lodi

se vratil za 4 sekundy? Rychlost zvuku ve vodé je 1500 ‘—:—

Priimérna rychlost pohybu Zemé kolem Slunce je 29,8 k—n}- O jakou
8

vzdélenost se po své draze posune Zemé za 1 den? Jakou vzdalenost
urazi za pil roku?

Chlapec instaloval na jizdnim kole tachometr. Pfi tréninku projel
ki
uréity Gsek drahy za 18 min stlou rychlosti 24 Tm’ pficemz podi-
ta¢ ujetych km ukdzal na konci pohybu hodnotu 641,5km. Jaky
adaj byl na poéitadle na zaéatku jizdy?
Rychlost umélé druzice Zemé je rovna 7 500 M Urd tuto rychlost
s

k .. P 14 c
v Tm a vypocti, jakou vzdéalenost urazi druzice za kazdy den svého
pohybu.

V XVIII. roéniku cyklistického zavodu Lidice vyhral reprezentant
Vopalka etapu dlouhou 137 km. Ur&i dobu jizdy, jel-li primérnou

k
rychlosti 38,2 Tm

Jak dlouho bude trvat trénink vytrvalostnimu bézci, ma-li v planu
ubghnout 36 km priimérnou rychlosti 5 ? a 35 min vénuje rozcvi-
&eni?

Dopravni pas pfi vykladce zavazadel na letisti se pohybuje rychlosti
0,4 r—:—. Za jak dlouho se dostane zavaz’adlo z voziku k cestujicimu,
je-li jejich vzdjemnd vzdalenost 24 m?

Za jak dlouho projede cely vlak tunelem, jede-li primérnou rych-
losti 10 ?? Délka vlaku je 150 m a tunel méfi 600 m.

km

Po mosté délky 250 m jede nakladni vlak stilou rychlosti 36 =

Vlak mé délku 350 m. Jak dlouho jede po mosté?
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Cyklisticky zavod jednotlived (194,4km) vyhrdl na XXV. OH
v.Barceloné italsky zavodnik Casartelli, ktery jel primérnou rych-

losti 42,36 li}:—n- Jakého ¢asu dosdhl na této draze?

Na XXIV. OH v Soulu na trati dlouhé 2km obsadila naSe ¢tyika
s kormidelnikem 8. misto. Primeérna rychlost veslice byla 4,95 ?.
V jakém Case projela cilem?
Pii automobilovych zavodech projela cilem dvé auta stejnou rych-
losti 144 kTm Druhy zévodnik byl 200 m za prvnim. O kolik sekund
pfijel do cile za prvnim zavodnikem?
Dvé letadla startujf v témze ase k cili vzdalenému 400 km. Jedno
leti rychlosti 800 kTm, druhé 1000 l% O kolik minut pozdé&ji pfileti
prvnf letadlo za bezvétFi k cili?
Motocyklista vyjel z mista A rovnomérnym pohybem rychlosti
40 0 Za 10 minut vyjel z téhoZ mista automobil a na 24. ki-
lometru motocyklistu piedjel.

a) Jak dlouho jel motocyklista, nez ho automobil pfedjel?

b) Jakou préimérnou rychlosti jel automobil?
Z mista A vyjel cyklista primérnou rychlosti 20 ]%n Z mista B
vyjel v protisméru ve stejném okamZiku motocyklista primérnou
rychlosti 40 kTm Vzdélenost mist je 60 km.

a) Jak dlouho po vyjezdu se setkali?
b) V jaké vzdalenosti od mista A se setkali?

. Chodec vstoupi do vozovky siroké 10,8 m a piechazi ji stalou rych-

lostf 1,2 ?. V okamziku vstupu do vozovky vidi 100m od sebe
vlevo, jak k nému pfijiZzdi automobil, ktery jej mine za zady za 5s.

a) Jakou rychlosti jede automobil? Odpovida jeho rychlost po-
volené rychlosti provozu ve mésté?
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b) Je v okamziku mijeni chodec na druhém chodniku? Zachoval
chodec pravidla bezpeénosti?

¢) Kde je automobil v okamziku vstupu chodce na druhy chod-
nik?

Jakou primérnou rychlosti musi jet viz zachranné sluzby k do-
pravni nehodé, jestlize lékaiskd pomoc musi byt poskytnuta do
20 min? Nehoda je ve vzdalenosti 22 km od stanovisté sanitek a své-
dek telefonoval 5 min po nehodé.

Ze dvou riiznych vojenskych letist vzdalenych 220 km startuji sou-
Casné dvé stihacky na hlidkové lety podél statnich hranic. Pfi letu
proti sobé se setkaji za 6 min. Pfitom rychlost jedné stihacky je

0 120 l(i? vySsi nez rychlost druhé. Vypoéitej rychlost -obou leta-
del.

Po dvoukolejné trati jede v jednom sméru osobni vlak délky 210 m,
v protisméru nékladni vlak délky 640 m.  Osobni vlak jede stilou

k
rychlosti 68 Tm
a) Jakou stélou rychlosti jede nakladni vlak, miji-li strojviidce
v lokomotivé osobniho vlaku po dobu 20s?

b) Po jakou dobu mijf osobni vlak strojviidce v lokomotivé na-
kladntho vlaku?

c) Jaké doba uplyne od okamiZiku, kdy se setkaji lokomotivy, do
okamZiku, kdy se minou posledni vagény vlaku?

. Dva automobily vyjely sou¢asné z mista A do B. Vzdélenost téch-

k
to mist je 150 km. Prvni jel polovinu dréhy rychlost{ 30 —h—m a dru-

km

= Druhy automobil jel prvni

hou polovinu drahy rychlosti 50
polovinu doby jizdy rychlosti 30 kTm, druhou polovinu doby jizdy

k -
rychlosti 50 Tm Ktery z nich jel vétsi primérnou rychlosti?




[image: image7.png]264. Pfi zkousce zdvodniho automobilu se viz rozjel z klidu po pfimé
km

e Touto rychlosti

vodorovné silnici a za 8s dosadhl rychlosti 72

jel po dobu 10s a potom se za 4s zastavil.
a) Je moZné povazovat tento pohyb za rovnomérny?
b) Je moiné povaZovat tento pohyb za pfimocary?
c¢) Nakresli graf zévislosti rychlosti na ¢ase.

265. Elektricky vlak dojede z Prahy do Kolina (vzdalenost 62km) za
dobu 1h 26 min, jiny vlak za dobu 1h 12min. Rychlik tuto vzda-
lenost urazi za 50 min.

a) Uréi priimérnou rychlost kazdého ze tf vlaki pfi jejich pohybu
po trati z Prahy do Kolina.

b) Znazorni do grafu zavislosti drdhy na &ase pohyb viech vlaki.

c) Jak lze bez vypoctu rychlosti zjistit, ktery z vlakid se pohybo-
val nejvétsi priimérnou rychlosti? VyuZij nejprve udaje z tex-
tu, potom z grafu.

Obr. 16

266. Na obrazku 16 je zndzornén graf zévislosti drahy na ¢ase.
a) Na zdkladé grafu zjisti, o jaky druh pohybu jde.
b) Z mékeni alespon t¥i dvojic hodnot drdhy a ¢asu zjisti rychlost

pohybu. VyjadFi rychlost v ]fﬁn-‘, b



    [image: image8.png]267. Na obréazku 17 je graf zavislosti drahy télesa na case.
a) Jak se bude téleso pohybovat?
b) Uréi velikost rychlosti pohybu v jednotlivych ¢asovych tasecich
dréhy.
¢) Jak velkd je primérné rychlost pohybu télesa na celé draze?
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Obr. 17 Obr. 18

268. Na obrazku 18 je graf zavislosti drédhy motorového ¢lunu na case.
a) Jakou rychlosti se élun pohybuje?
b) Jakou informaci ti d4va bod oznaeny na grafu pismenem A?
c) Mizeme z grafu uréit, zda je pohyb ¢lunu pfimocary, nebo
kiivogary? Svou odpovéd zdiivodni.
269. V grafu na obrézku 19 je znazornéno, jak se zvétsuje dréha chodce
v priibéhu Easu.
a) Zjisti jakou rychlosti se chodec pohybuje.
b) Uréi jakou dréhu urazi chodec za dobu 2min od zatatku po-
hybu.
¢) Znézorni do grafu, jak se pohyboval béec, ktery urazil rov-
nomérnym pohybem drdhu 1km za dobu 4 min.
d) Pri kolob&zkovych zévodech projelo dité drahu 150 m za 3 min
rovnomérnym pohybem. Zakresli tento pohyb do grafu pfimé
amérnosti dréhy a Zasu.
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Obr. 20 Obr. 21
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Letadlo se pohybuje rovnomérné rychlosti 720 —h[E Prekresli si graf
2z obrazku 20 a doplfi Gdaje na ose, na niz zndzorfiujeme dréhu.
Na obrazku 21 je zndzornén graf dradhy motorového &lunu, ktery
pluje z pfistavu A do piistavu C, v zévislosti na Case. Z grafu zjisti:

a) jak velka je rychlost motorového ¢lunu pfi jeho rovnomérném

pohybu; a
b) jakou vzdalenost Elun urazil;
c) jakou dobu byl &lun na cesté mezi pfistavy;



    [image: image10.png]d) co oznaluji v grafu Gseky AB, BC, CD;
e) jaka je primérnd rychlost pohybu motorového élunu mezi pfi-
stavy.

272. Na obrazku 22 jsou znazornény drahy pohybu dvou vozidel —
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osobniho automobilu a traktoru — jako funkce €asu.
a) Ktera z Gsedek a, b pFislusi pohybu traktoru?
b) Které z vozidel se pohybovalo déle?
¢) Které z vozidel urazilo vétsf drahu?
d) Stanov rychlost obou vozidel.
¢) Kdy a kde pfedjede osobni automobil traktor?

f) Jak z uvedeného grafu poznas, které z vozidel ma vétsi rych-
lost?
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Obr. 22 Obr. 23

Na obrazku 23 je graf zévislosti rychlosti cyklisty na &ase. Popis,
jak se cyklista pohyboval (rovhomérné, nerovnomérné, jinak —
napis jak)

a) v prvni sekunds,

b) ve druhé sekundé,

c) ve tieti sekundg,

d) ve &tvrté sekundé,

e) v paté sekundé.

Na obrézku 24 je graf zavislosti rychlosti automobilu na &ase. Po-

pi8, jak se pohyboval automobil (rovnomérné, nerovnomérné, jinak
— napis jak)
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a) v prvni sekundg,
b) ve druhé sekundg,
c) ve tieti sekundé.

275. Automobil se pohyboval po vodorovné silnici rychlosti 54 -lEhE, kdyz
fidi¢ zjistil Cervend vystrazna svétla na piejezdu. Ridi¢ vyfadil
rychlostni stupeii.

a) Popis déje, k nimz doslo v nasledujici dobé.
b) Jestlize podle tachometru Fidi¢ zjistil, Ze za 10s od okamii-
ku vyfazeni rychlostniho stupné ukédzal tachometr rychlost

36 —?, uréi dobu, po kterou se automobil jesté pohyboval.
Narysuj graf zavislosti rychlosti v na Case t.
276. Rychlik vyjizdi z mésta A v 19h 20 min a pfijizdi do mésta B ve
20h 24 min. Primérna rychlost rychliku je 15 T Jak4 vzdélenost
je mezi mésty A, B? - °
277. Automobil jel na jednom fseku dalnice pil hodiny stalou rych-

losti 100 &hrﬂ Pak nahle svou rychlost zmensil na 60 k—;n— a opustil

daélnici. Touto rychlosti jel po dobu tfi &tvrti hodiny.
a) Ur&i priimérnou rychlost v, automobilu na jeho trase. Dréhu
potiebnou na sniZeni rychlosti zanedbame.
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b) Vypocitej aritmeticky primér rychlosti vy a v,. Vysledek po-
rovnej s priimérnou rychlost{ nerovnhomérného pohybu auto-
mobilu na dané trase.

Motocyklista ujel za 10 min svého pohybu drahu 5 km, v nasledu-
jicich 8 min drahu 9,6 km.
a) Uréi primérnou rychlost motocyklu na kazdém tseku dréhy.

b) Uré priimérnou rychlost motocyklu za celou dobu pohybu.

V obou pfipadech uréi rychlost v jednotkach E, k_lrln_
s

Traktor ma pfi rozjizdéni v prvni minuté primérnou rychlost

k . , k
24 Tm, v druhé a tfeti minuté 3,6 —hIB a ve {tvrté aZ Sesté 5,0 Tm

Jaky pohyb konal béhem prvnich Sesti minut jizdy? Uréi priimér-
nou rychlost traktoru za tuto dobu. Shoduje se primérna rychlost
traktoru za prvnich Sest minut jizdy s aritmetickym préimérem
uvedenych primérnych rychlosti?

Motocykl jel obcirpo draze 1200m. Prvni tsek drahy 800m ujel
za 40s a zbyvajici Gsek za 34s.

a) Uréi jeho primérnou rychlost v prvnim Gseku dréhy.

b) Uréi jeho priimérnou rychlost v druhém useku drahy.

¢) Vypoditej priimérnou rychlost pro celou drahu.

d) Jel Fidi€ obci pfedepsanou rychlosti?
km

- Vzhledem k biehu. Clun v klidné

Voda v fece mé rychlost 4,8

vodé ma rychlost 12,6 kTm

a) Jakou rychlosti se pohybuje élun vzhledem k biehu, pluje-li
po proudu a proti proudu feky?

b) Jakou drdhu ujede ¢lun, pohybuje-li se nejdiive 2,5h proti
proudu feky a potom 1,5h po proudu feky?

km

Nékladni automobil jede 18 km rychlosti 30 b

a 12km rychlosti

60 k_}r)n_ Uréi jeho priimérnou rychlost.




